

La moartea Reginei

Nici doliul, care a cuprins par'că și natura, nici plânsul unei țări întregi și nici cuvântul nostru — mai cu seamă el — nu pot arăta câtă durere ascundem în suflete la moartea Reginei.

Ne-a fost prea dragă ca să putem încheia în slovă ceea ce simțim și prea e mare golul pe care-l lasă în inimile românești.

Dela un capăt la altul țara îmbracă zăbranic negru. Plâng copiii aplecați pe „Crinul vieții”, plâng femeile, cărora le-a fost soră și plâng aceia cari, pe front, au simțit alinare când mâna Reginei le-a cercetat rănile, ca o mână de mamă...

Cu chipul Ei în minte au murit eroii de ieri, luptând pentru fiece petec de pământ românesc și chipul Ei ne va fi îndemn și călăuză pentru biruințele de mâine ale brațului și duhului nostru.

A fost frumoasă Regina, ca nici o altă femeie, pentru că frumos îi era sufletul.

Ea, cea mai aleasă întrupare a omeniei, înțelegând suferința, a fost exemplul viu al abnegației și al sacrificiului pentru țara și neamul Său. A avut de înfruntat greutăți pe care numai suflete de o tărie excepțională le pot învinge. Și Regina Maria le-a învins.

În timpurile grele și dureroase ale războiului mondial Ea a fost pretutindeni pildă și nobăla-I purtare a contribuit în cea mai mare măsură la biruința, care a încununat sbuciumul românesc. Toți acei ce au scăpat din marele măcel își amintesc cu respect și duioșie de hotărârea cu care Regina a știut să înfrângă asprimea soartei.

Senină și blândă mamă a tuturor, Ea a umblat fără frică de moarte ori suferinți printre paturile bolnavilor, printre brancardele răniților, dealungul tranșelor umede și triste, bravând urgia și surzând spectrului înfiorător al morții. Îmbărbătat, fiecare a putut susține mai ușor grozava luptă de care era legată soarta neamului.

Privirea Ei duioasă a picurat în suflete speranță iar imaginea Ei a stăruit printre luptători, îmbărbătându-i la faptele care au însemnat în cartea neamului românesc cea mai frumoasă pagină de istorie națională.

Regina Maria ne-a dăruit tot ce a avut mai bun. Și Dumnezeu a vrut să o răsplătească dându-I tăria să le înfrunte pe toate spre a vedea împlinită biruința finală.

Ceea ce nu s'a întâmplat atunci, când moartea pândește pretutindeni, ceea ce nu trebuia să se întâmple atunci, este astăzi prilej de durere a unui neam întreg.

Când a simțit că sfârșitul I se apropie, Marea Regină a cerut să fie adusă în țară ca să moară pe pământul ce I-a fost drag, între oamenii, cari au iubit-O și nu O vor putea uita niciodată.

UNIVERSUL LITERAR



Prima fotografie în România



† Regina Maria

DIN MEMORIILE REGINEI MARIA

(„Povestea vieții mele”, vol. II, pp. 497—501)

În ziua de 10 Octombrie 1914 principesa moștenitoare Maria devine Regina României, prin moartea regelui Carol I. Reproducem din „Povestea vieții mele”, vol. II, M. 497-501, descrierea emoției încercată de Augusta autoare cu acel prilej.

Am fost adesea întrebată mai târziu asupra celor ce simțisem când s'a întâmplat acest eveniment, și totdeauna am răspuns cu adâncă sinceritate, că a fost una din emoțiunile cele mai zguduitoare și covârșitoare din viața mea.

Totdeauna priviam în față, faptul că mai curând sau mai târziu avea să se întâmple așa ceva; dinainte mă pregătisem pentru aceasta dar, când se împlinise, a fost o zguduire grozavă.

Imi dădeam seama deplin de nemărginita răspundere ce m'aștepta, mai ales din pricina vremurilor în care trăiam și a faptului că situația Europei îndeobște și mai ales a României era în grea cumpănă. Eram în pragul unei noi ere politice și orice mișcare, orice hotărâre avea să fie de o însemnătate covârșitoare. Clipa era solemnă, dar nu simțeam nici o teamă deși mi se părea că ni se deschisese asupra vieții o ușă tainică.

Ne aflam pe pragul ei; ce aveam să găsim de partea cealaltă?

Eram aceeași femeie ca și ieri, însă mâine era despărțit de ieri ca prin tășul unei săbi; înapoi nu mai puteam merge, adăpost nu puteam găsi, pășeam de-acum înainte în lumina orbitoare. Murise ceva, însă prin această moarte se născuse altceva: nemărginite răspunderi dar totodată și nemărginite nădejdi de împlinire, dacă ne dovedeam destoinici pentru munca noastră, dacă aveam putere să cuprindem în mâini ziua ce avea să vie.

Pe o cupă de aur ce o dăruie atunci soțului meu pusesem să se sape următoarele cuvinte: „Ziua de mâi-

ne poate va fi a ta, dacă îți va fi mâna destul de puternică pentru a o cuprinde”.

Da, astfel simțeam în acea clipă, iar când îngenunchiai la patul de moarte al bătrânului Rege și privii pentru ultima oară fața lui abia mai palidă de cum fusese în ultimele săptămâni, atât de neschimbată și totuși atât de liniștită, atât de nobilă și desprinsă de toate, în noua lui odihnă bine meritată, simții că trebuie, cu buze mute, să mă leg prin jurământ în fața marelui tăceri:

Nu te teme Unchiule, îți vom duce vitejește opera mai departe. Mâna Ta a fost grea, adesea mi-a apăsât tinerețea, însă erai drept și nepărtinitor cât te lumina gândul.

Nu voiu uita învățăturile Tale deși cu greu le-am ascultat și cu greu le-am urmat; și acum, îngenunchiată lângă Tine, deși ești astăzi mut și nu mai poți să-mi poruncești, simt că totuși ai o solie pentru mine, nepoata Ta, care odinioară Te-a tulburat atât.

Ta, Unchiule, voi încerca să fiu cum ai fost Tu, credincioasă până la moarte, să-ți iubesc țara cum ai iubit-o Tu atâți ani îndelungați; cu voia Domnului îți vom duce înainte opera fără a ne teme.

Amin

Aunty așezată pe un scaun lângă soțul ei, învăluită în negru, și înconjurată de multe doamne îmbrăcate tot în negru, povestea cum murise Unchiul, pe neașteptate, în brațele ei, în timp ce ea băjbaia cu mâna prin întuneric, căutând comutatorul, ca să aprindă lumina... pentru el o moarte minunată de lină, dar pentru ea o îngrozitoare zguduire.

Copiii mei erau adunați în jurul ei, iar Nando o ținea de mână; dar Unchiul era cufundat în tăcere și ziua lui se sfârșise.

Toate amănunțele despre acea vre-

me, deși adânc întipărite în mintea mea, sunt prea neînsemnate ca să le povestesc pe larg; găsesc mai nimerit să citez câteva rânduri din cartea mea, în care totul e zugrăvit pe scurt, într'un singur tablou și stă prinsă în cuvintele starea mea sufletească din acea zi:

„Întorcând ultimele file ale acestei cărți, închid în ele zilele tinereții mele. Zile de luptă, zile de iluzii, zile de dezamăgiri, zile de prefacere în bine, zile de îndoială, zile de noi începuturi, zile de dragoste, zile de răzvrățire, zilele tinereții... Zile de furtună, de lumină însoțită, zile de împliniri care uneori au venit prea târziu, zile bogate de nădejdi, zile îngreunate de teamă și de îndoială, zile pline de soare, de flori și de speranțe, zile înfiorate de bucurie sau de durere, zile ca un potir plin până la revărsare, calde, minunate, sloctim de viață și de energie; zilele tinereții mele...”

Zile în care tremuram și zile în care râdeam, zile când orice lucru îmi părea cu puțință, zile în care fiece pas cerea o efortare, dar și zile când îmi alergau pe pământ picioarele ca înaripate, zilele tinereții mele...”

Și iată încă un tablou care mi-a rămas în vezi întipărit în inimă. În acea dimineață devenisem, soțul meu și cu mine, regele și regina unui popor care începuse să ne iubească, încetul cu încetul, rege și regină, în clipa când Europa întreaga ardea în flăcări ce dogoreau toate granițele noastre.

În fața noastră se deschidea o pagină nouă, plină de temeri, solemnă, bogată în neștiute desfășurări, grea de îngrijorări neghice.

Stam amândoi în picioare în mijlocul Camerei deputaților. Noul rege își depunea jurământul în fața

(Urmare în pag. 2-a)

Regina scriitoare

Hărăzită de Dumnezeu cu darurile cele mai alese ale sufletului și minții, Regina Maria l-a avut și pe acela al scrisului, într-o măsură a talentului pentru care vor rămâne deapădură mărturie viitorului și mângâiere în tristețea ceasului de față, al despărțirii, cărțile care poartă atât de puternic pecetea covârșitoarei personalități a Reginei scriitoare. Ne gândim mai ales la „Memoriile” Ei, acel neprețuit tezaur de observațiuni pătrunzătoare asupra împrejurărilor vieții și felurilor oamenilor pe care i-a întâlnit. Răreori i-a fost dată cuiva o experiență a vieții atât de cuprinzătoare și de patetică, cum a fost aceea a Reginei Maria, dar și mai rari sunt poate, aceia cari să se fi aplecat asupra spectacolului dramei omenești cu atâta stăruitoare atenție și cu o înțelegere mai primitoare a bucuriilor și suferințelor pe care le oferă deopotrivă viața.

Valoarea deosebită a reflecțiilor și observațiilor întâlnite în cărțile Reginei Maria, acelea pe care împrejurările trăite i le-au prilejuit, constă în faptul de a fi fost reacțiuni spontane, având drept garanție de autenticitate curajul unei admirabile sincerități. Nimic din acea meșteșugire premeditată a scriitorului profesionist care falsifică datele experienței de dragul subtilității analitice, nu se întâlnește în paginile Memoriilor, unde putea de pătrundere a intuiției are spontaneitatea și siguranța divinatoare a instinctului.

Câteva rânduri luate la întâmplare din „Povestea vieții mele”, vor ilustra cu prisosință aceste afirmații:

„Imi dau seama că e greu să fac pe alții să înțeleagă pentru ce anume îmi închipui că ar putea să ne fie de folos omulețul acesta”, dar o simt cu tot instinctul meu, care nici odată nu mă înșală. Faptul că m'am încrezut în oameni, mi-a adus mai adesea foloase decât ponoase. E nevoie de curaj ca să-ți pui nădejdea în oameni. Eu am acest curaj și nu-mi pare rău că-l am, cu toate că aceasta provoacă necazul oamenilor mai chibzuți și mai neîncrezători de cât mine. Am avut adeseori dovada, că a te baza pe cinstea unui om' desvoltă în el tot ce are mai înalt”.

Activitatea literară a Reginei Maria a fost întinsă și foarte rodnică, cuprinzând povestiri și legende, romane, memorii și note zilnice, articole publicate în diferite periodice și ziare străine și românești.

Amintim titlurile câtorva cărți, dintre cele mai cunoscute și gustate de marea publică cititor: „Crinul vieții” (1913), „Vișătorul de vise” (1914), „Ilderim” (1915), „Țara mea” (1917), mărturisind o deplină înțelegere a frumuseților naturale și artistice ale țării, — carte apărută în mai multe ediții, în limba engleză; — apoi „Gânduri și icoane din vremea războiului” (1919), „Dor nestins” (1920), „O legendă dela Muntele Athos” (1923), „Povești”, 2 volume (1921—25), „Glasul depe munte” (1924), „Când o regină privește viața” (1928), „Povestea vieții mele” (3 volume), apărută anul trecut și romanul „Măști”, în primăvara acestui an.

Multe din cărțile pe care le-a scris, cuprind admirabile pagini de propagandă — în înțelesul cel mai furmos al cuvântului — pentru țara pe care a iubit-o cu o dragoste adâncă, plină de înțelegere.

Prin darurile ei neasemuite, Regina Maria a știut să cucerească sufletul poporului românesc și dreptul la întreaga lui recunoștință.

Acum, când mai trăește doar în amintirea celor rămași, scrierile Ei vor spune generațiilor viitoare măreția sufletului Reginei.

*) Washburn, corespondentul de război american al ziarului „Times”.



Regina Maria la 10 ani

Cântec

Fata ce-a venit aseară
Ca să-și uite aici trecutul,
Cu trup plin, frumos ca lutul,
Lapte, vin, nectar și ceară, —
N'a venit comori să-mi ceară,
Ci să-mi sufle 'n vers durutul
Cântec din necunoscutul
Vieții, iară.

Fata ce-a venit aseară,
Numai basm și vis întreagă,
Avea'n inima beteagă,
Sub tristeți (cruzimi de fiară).
Griji de zână să nu piară
Patima care ne leagă,
Cerul să ne fină'n ghiară
Vieța 'ntreagă.

Fata ce-a venit aseară
Nu știu de-o veni și mâine,
Pentru sare, pentru pâine,
S'o primesc din prag, sprintăra
Și s'o prind în brațe iară,
Să mi-o apăr mâini — poimăine,
De huliri și de ocară,
Ca un câine.

Fata ce-a venit aseară,
Fata mea și-a nimănui,
Nu știu'n suflet und' să-i pui
Ochii verzi de piatră rară,
Brațul alb și pur, brățară
Prinsă'n drumul nu-știu-cui,
Sânii cruzi ca floarea-amară
De gutui!

Fata ce-a venit aseară
Nu știu doamnă de va fi
Zorilor aprinse 'n vie,
Soarelui de toamnă'n pară
De-afințit, — sau Niagară
Grea, dorințelor pustii,
Ce'n neanturi toate-mi cară
Câte-s vie.

ȘTEFAN STANESCU

P O E M

Veșnicia mișcă stranii
Minutare, în pădure.
Munții par enorme cranii
Cu ascunse plete, sure

Vremea generos împarte
Cu aprinsa ei măsură
Frunze, zapise de moarte,
Sub a stelelor arsură.

Noi urcăm, orbiți, pe cranii
In uitate ore sure.
Veșnicia mișcă stranii
Minutare, în pădure.

AUREL MARIN

Muzica

de ROMEO ALEXANDRESCU

Tipăriturile societății compozitorilor români

Muzica românească, cenușărea culturii noastre, a întâmpinat dela început, printre alte vitregii ale unei soarte puțin favorabile, foarte mari dificultăți de editare.

Se știe că n'avem o editură muzicală specializată și că, din acest motiv, încercările de a tipări în țară sunt deosebit de anevoioase și de costisitoare.

„Societatea compozitorilor români”, care activează intens, dar fără cea mai mică trâmbitare, pentru ridicarea și înzestrarea muzicii românești, n'a omis din rodnicele ei preocupări, problema aducerii la lumină a cât mai multe și mai bine alese din năpăstuitele slove muzicale românești.

Fără acest ajutor, multe dintr-însele ar fi rămas, probabil, troenite pe vecie în ermetismul mapelor, neștiute și condamnate să nu-și afle niciodată locul meritat în viața muzicală.

Este aproape de prisos să se arate, că opera de valorificare prin tipar a compoziției românești este o acțiune de sacrificiu, cel puțin până astăzi, impunând eforturi materiale cu atât mai grele, cu cât sunt susținute exclusiv prin proprii puteri și o strădanie, niciodată compensată printr-o difuzare multumitoare a lucrărilor scoase la iveală.

Este drept că „Societatea compozitorilor români”, străină de orice reclamă, de orice sgomot, de orice intenție de comercializare, a mers poate prea departe de desinteresarea și izolarea în muncă de pur idealism, uitând de foloasele pe care o acțiune de propagandă le pot aduce unor înfăptuiri de valoare celor ce a realizat.

De aceea, numai cei ce s'au apropiat de stupii de culegeri populare îmbeșugați cu rost exemplar de compozitorul Constantin Brăiloiu împreună cu tinerii care au norocul să-și facă inițierea în preajma acestui musicolog și muzician de capacitate europeană și au urmărit tot ceea ce se creează în „laboratoarele”

de muzică ale societății compozitorilor, își dau seama de însemnătatea lor pentru cultura românească, slujită frumos și prin latura editărilor componistice autohtone.

Totuși, consecințele bune pentru muzica românească, care ar fi trebuit să decurgă din aceste editări, sunt departe de a lua proporțiile dorite, atâta vreme cât îngrijite exemplare, apărute cu truda și cheltuiala societății compozitorilor, nu sunt cerute în măsura ce s'ar veni, pentru concerte, colective sau individuale.

Dragostea de muzica dela noi, nu este încă răspândită, nu-și face loc, stingherită de vrăjmași vechi, pe care e timpul să-i înfrângem: snobismul, neîncrederea în forțele noastre, lipsa de îndemn către cunoașterea bunurilor noastre artistice și lipsa tristă a concursului oficial.

Vom aminti, în ceea ce privește ultimul punct, că, la „Filarmonica” minunatele cântece cu acompaniament de orchestră ale lui Constantin Brăiloiu s'au executat o singură dată, acum câțiva ani, o lucrare de calitate divertismentului rustic de Drăgoiu, c de asemenea dată uitării, iar cele două dansuri populare românești de Theodor Rogalsky, pline de vervă și de atmosferă românească și ingenios scrise pentru suflători, baterie și pian, n'au fost nici măcar onorate cu o singură interpretare la „Filarmonica”.

Aceste lucrări sunt excelent editate de „societatea compozitorilor români”, precum se vede însă, fără aprecierea datorită, chiar acolo unde subvențiile constituie o obligație în acest sens.

Orchestra Radio, orchestra asociației culturale C. F. R., orchestre din diferite orașe românești, trebuie să caute a-și îndeplini o misiune esențială a existenței lor, înscriind cât mai des în programe compozițiile românești bune.

În ce privește pe profesioniștii concertului instrumental și mai ales vocal, cercetarea repertoriului acesta

Apariția unui roman al cărui autor este critic literar a pus din nou în discuție problema dacă este posibil ca cineva să fie, în același timp, creator literar și critic. Dacă pornim dela cercetarea superficială a faptelor și ne limităm la literatura noastră, răspunsul ar trebui să fie afirmativ. Afară de cei doi, trei critici maturi, care își fac un intermezzo în activitatea lor obișnuită scriind romane, avem o remarcabilă eflorescență de tineri, care sunt de toate și nimic, activând în toate genurile, inclusiv romanul și critica, fără să se oprească asupra unuia singur. În literaturile străine, sunt de asemenea câteva nume care au ilustrat cele două genuri ce ar părea antagonice. Sainte Beuve, Bourget, Wilde, Capuana, Carducci sunt numai câțiva din cei ce ar putea fi numiți pentru a răspunde negativ la întrebarea dacă într'adevăr critica și creațiunea literară se exclud.

Totuși Paul Bourget, cu toată simpatia de care se bucură paginile sale de critică, este pentru toți un romancier; Wilde, Carducci și mulți alții rămân pentru noi autorii operelor lor de creațiune; iar nu critici.

Ce se alege însă de opera critică a scriitorilor? Din punct de vedere general, ea este pierdută. Pentru documentare asupra unei chestiuni nimeni nu se adresează niciodată lui Bourget, spre pildă, care este cu toate acestea atât de plin de bun simț și măsură în criticele sale, sau lui Wilde, ci merge la criticul de profesie, la istoricul literar, care îi furnizează materialul necesar. Când totuși o judecată dela un astfel de critic este utilizată, aceasta e pentru a pune în lumină o înrudire de spirite sau orice altceva, relevant tocmai prin faptul că a fost spus tot de un creator de artă. Din punct de vedere particular însă, această operă critică este salu-

tară pentru înțelegerea și posibilitatea de adâncire a personalității și literaturii autorului ei.

Trebuie recunoscut că până acum într'adevăr nu părea să fie incompatibilitatea între a face critică și a face literatură, pentru că și una și alta erau concepute ca niște opere de creațiune pură, datorite inspirației. Critica literară nu era și nu este foarte adesea decât pretextul unei scrieri în care totul este arbitrar, bazându-se numai pe gustul celui ce judecă. Pentru a fi critic nu este necesară decât lectura operelor ce apar, în legătură cu care urmează să se scrie.

Dar lucrul nu mai este posibil. Încă de mult, Brunetiere scrisese, și din păcate mulți romancierii și mulți critici n'au citit măcar această frază: „on ne peut savoir la mesure d'un romancier que lorsqu'il a écrit une histoire sans amour, tout aussi bien que l'on ne saurait obtenir celle d'un critique tant qu'il ne s'est pas expliqué sur le XVII-e siècle”. Ținând seama de realități, secolul al XVII-lea francez este ceea ce ar fi secolul al XIX-lea pentru noi.

Critica pretinde, este adevărat, o largă pregătire și o îndelungată meditație asupra problemelor, care nu-ți mai îngăduie să te stăpânească alte gânduri. Dar nici artă fără întârziere în meditație și fără trudă în execuție nu este posibilă. Și una și alta își cer drepturi de exclusivă atotstăpânire, de aceea se exclud, atunci când și critica și literatura sunt realități și valori. Incompatibilitatea între a face critică și romane nu este deci una de principiu, ci una de fapt, ceea ce este mult mai important.

Este semnificativ că din toate romanele scrise de criticii noștri, unul singur rămâne: *Adela* de G. Ibrăileanu. Dar el nu este romanul unui critic, ci al unui erudit care, atunci când a simțit că se apropie de capătul vieții, a încheiat senin meditațiile asupra spinoaselor probleme ale specialității sale. Neputând trăi decât în meditație, el s'a aplecat asupra propriului său suflet și trecut, pe care și le-a răscolit și din care a scos apoi, nu avântata retorică sau obscura dialectică în slujba unei idei, ci fructul bine copt al unei severe și unice pestațiuni spirituale.

Este de asemenea semnificativ că cel mai ales reprezentant al criticii franceze de după război este Albert Thibaudet. Citind cartea *Réflexions sur le roman*, în care sunt strânse recenzii ale sale publicate de-a-lungul anilor, rămâi uimit de erudiția, adâncimea judecăților și finul simț al încadrării, neobișnuite în critica literară curentă, pe care le pune la dispoziția criticului istoric literar care era Thibaudet.

Din cele arătate mai sus reiese că asistăm la un faliment al criticii literare. Ea a fost reprezentată uneori prin figuri remarcabile. Acestea vor rămâne. Dar critica literară, sub forma de dilettantism în care apare în mod obiș-

nuit, nu mai poate dăinui).

Dar dacă într'adevăr critica literară moare, rămâne un loc gol? Mai întâi, genurile literare nu mor, ci se perimează sub una din formele preferate la un moment dat. Critica literară, sub forma de azi, ușor abordabilă pentru oricine, va continua să mai apară. Dar forța ei va înceta: toți își vor da seama că nu este decât un exercițiu beletristic și nu-i vor mai acorda încrederea științifică pe care o avea uneori. Ea va fi mâine ceea ce ar fi fost la 1900 o critică literară scrisă în versuri, după modelul lui Boileau. În al doilea rând, locul nu va rămâne gol, pentru că istoria literară a ajuns la atâta maturitate, diversitate și suplete că poate fi primită de toată lumea fără suspiciuni.

Este poate mai mult decât o întâmplare că epoca de glorie a criticii literare pure este tocmai 1900—1910, în care se naște ca o disciplină de sine stătătoare istoria literară, ale cărei principii și metode le schițează G. Lanson, la 1909.

Limitându-ne la ceea ce se formula teoretic atunci, sigur, azi n'am avea disciplina cu care să ne putem mișca în voie pentru a înlocui critica literară. La principiile cam rigide și cam externe ale acestui părinte al istoriei literare, s'au adăos treptat nenumărate elemente ajutătoare. Avem *Literatura comparată*, de care nu făcea abstracție nici Lanson, dar care a fost sistematizată de Van Tieghem; avem un model de utilizare fericită a biografiei și a datelor în general pentru interpretarea operii, în *Goethe* al lui Gundolf; avem metoda lui Mornet, de încadrare a ideilor și sentimentelor conținute de o operă; avem metodele de interpretare formală a operelor, în care își au partea lor de merit Lanson, Bally, Thibaudet, datorite mai ales lui Vossler, Spitzer, Hatzfeld, Pongs; avem, în slărișit, direcția cercetării structurale a operii în sine.

Toate acestea se strâng din ce în ce într'un mănunchi. Metodele de cercetare nu mai alcătuiesc școale vrăjmașe, ci se întrepătrund, mergându-se cu pași din ce în ce mai rezeși spre sinteza tuturor direcțiilor pomenite, care va constitui adevăratul mijloc de cercetare literară.

Poate astăzi istoria literară, mai ales la noi, să nu fie în stare încă să înlocuiască în totul critica literară. Aceasta însă să nu ne împiedice de a vedea și a spune adevărul: Critica literară este falimentară. Ea va mai produce desigur romane, dar așa cum există astăzi, nu trebuie și nu mai poate să dureze. Numai pe fundamentul istoriei literare se va putea face critică literară.

Ar fi aici de făcut unele precizări. Articolul acesta a fost scris mult mai de mult așa că nu le mai pot integra, cu toate că trebuiau luate în seamă în această discuție și că sunt din nou de oarecare actualitate. Poate că voi reveni și voi putea spune câteva cuvinte care să limpezească această problemă și din punctul de vedere care a fost pus în circulație în ultimul timp, cu ocazia apariției cărții d-lui Șuluțiu.

In țara mea

Am mușcat în plimbarea spre stuful tăios
Toate merele coapte căzute pe jos,
Am intrat și desculță în iarba roșcată,
Încălzită de soare, de ploaie muiată.

Coboram spre nisipul din Răut cu flori
De buruiene pe mal; și scaldatu-mi sub nori
Mă unea cu cireada'nsetată d'amiaz.

Arendași lipoveni iscodeau cu necaz
Cum porneam spre harbujii ce sună a coj
Spre zămoșii gălbui în amurgul de opt...

Duhul veșted ce aduce a perjă uscată
Mă va găsi crezând în vara neseacă.
Impotriva mătășii de fire, ce vrea
Să'nvălească ușor Basarabia mea.

Când va veni și vremea mustului presat,
Mă va pătrunde iar natala adiere,
Invechitul belșug și gustoasa tăcere...
Din primă tinerețe tot ei m'au legănat!

OLGA CRUȘEVAN FLORESCU

